

## 三胎孕妇血小板减少危及生命

## 菏泽市立医院多学科团队联合救治保平安

本报讯(记者 杨飞)近日,菏泽市立医院产科联合多学科专家,成功救治了一例罕见妊娠合并血小板减少症孕妇,保障了母婴安全。

数日前,36岁的李女士因为妊娠合并血小板减少、妊娠合并重度贫血,由县区医院转入菏泽市立医院产科住院治疗。“血小板正常值通常为100-300×10<sup>9</sup>/L,但这位孕妇的血小板值只有5×10<sup>9</sup>/L,并且检查中还提示重度贫血,再加上之前已有两次剖宫产史,情况十分危急。”闫印春说,“我们进行初步治疗后,孕妇的血小板没有明显上升,随后马上上报医务科,并迅速组织风湿医学科、血液科、重症医学科、检验科、输血科、感染科等多学科专家会诊。各位专家高度重视,分析患者情况,给予患者输注免疫球蛋白、糖皮质激素、促血小板生成素、血小板、血浆等药物及血液制品治疗,患者的情况逐步趋于稳定。”

但更大的挑战还在眼前。10月24日查房时,李女士的皮肤黏膜出现出血点,复查血常结果提示:血红蛋白浓度67g/L,血小板数3.00×10<sup>9</sup>/L。闫印春立即上报医务科,医务科上报市卫健委妇科,后迅速组织省内专家线上会诊,经菏泽市立医院血液科主

本报讯(记者 杨飞)近日,菏泽市立医院消化内科主任郭冬梅和医生马驰原收到一面印有“妙手丹青,囊消肝笑”的锦旗,这是患者家属专程从外地赶来,替患者王先生送来的真实感谢。

王先生患有肝囊肿长达5年,近两年,由于囊肿增长较快,出现了腹胀症状,影响到王先生的日常生活。王先生在当地县医院就诊时,医生虽建议其尽快处理,但由于囊肿所在位置较为特殊,手术风险高,出现并发症几率大。经过多方打听,王先生和家属前来市立医院消化内科就诊。

10月16日,王先生被收治在菏泽市立医院消化内科二病区。入院检查后,强化CT结果显示,囊肿位于肝右叶,紧贴肝脏边缘及肺,超声显示大小达10.8×8.8cm。如果施行穿刺,风险较大。鉴于患者意愿,菏泽市立医院消化内科主任郭冬梅十分慎重,组织团队对其病情进行讨论,评估了治疗过程中可能出现的风险,经综合考虑,制定了对患者损伤较小的操作方案,以及应对风险和并发症的处理措施。

10月17日,郭冬梅带领医生马驰原,在超声科医生孔汉卿、吕蕾的超声引导下,为王先生实施了肝囊肿穿刺硬化术。术中,医生有条不紊地进行了一系列流程:确定超声定位穿刺点和穿刺方向,对患者麻醉后进行穿刺,将囊液抽出并送检,注入硬化剂……手术过程繁琐又有难度,但是医生聚精会神,经过细致认真的操作,手术最终成功完成。

术后,在护理团队的精心照顾下,王先生身体没有明显不适,恢复良好,两天后便康复出院了。



6

责任编辑 孙展 校对 纪波 组版 闫丽华

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告



# 关爱未成年人 关注祖国未来



## 市立医院血液内科:

## 挽救性移植让骨髓瘤复发患者获新生



患者顺利出院,与医护人员合影留念

本报讯(记者 杨飞)“谢谢你们,给了我第二次生命……”近日,家住牡丹区的韩阿姨从菏泽市立医院血液内科一病区出院,她眼含热泪向医护人员连连致谢。“患病是不幸的,但幸运的是我遇到了专业的医疗团队,他们既负责又认真,给了我一次又一次鼓励,让我还能继续活下去。”韩阿姨说。

6年前,韩阿姨不幸确诊为多发性骨髓瘤,这是一种老年人常见的血液系统恶性肿瘤,该病无法治愈且容易复发。尽管疾病折磨着她,但韩阿姨始终保持着乐观的心态,与病魔顽强抗争。在菏泽市立医院,她接受了数个疗程的化疗,病情得到了有效控制。

2022年8月,韩阿姨的病情复发,在菏泽市立医院血液内科主任桑玉旗的指导下,主治医师为韩阿姨调整了药物和治疗方案,成功控制了病情。

但好景不长,今年4月,韩阿姨的检查报告提示M蛋白及浆细胞再

次升高,这意味着她可能再次出现耐药情况。“病史长、化疗疗程多、疾病两次复发,如果没有新方案跟进,那么患者的病情会再度恶化,甚至危及生命。”菏泽市立医院血液内科一病区副主任董巧凤说。

面对韩阿姨的情况,董巧凤说:“经过综合评估,我们决定进行挽救性自体外周血造血干细胞移植,但是移植前能否采集到足够数量的干细胞成为一大难题。当前,患者已获得最大肿瘤缓解深度,骨髓中未检测到瘤细胞,如能动员干细胞行挽救性移植,有望最大程度延缓病情进展。”

为确保患者安全,在科室主任桑玉旗的带领下,医疗团队决定为韩阿姨进行挽救性自体外周血造血干细胞移植。医疗团队争分夺秒,制定了详细的治疗方案。经过五天不懈努力,他们成功采集到了足够量的造血干细胞。10月7日,韩阿姨进入移植仓治疗,10月23日,她顺利出院,目前状态平稳。

近年来,菏泽市立医院血液内科依托医院综合实力,整合医院各专业医疗资源,采用多学科、多种诊疗方法相结合的模式,对疑难、急危重症患者,由知名专家和学科带头人进行联合诊治。通过多学科协作的特色医疗,血液内科为血液系统急危重症患者的早诊断、早治疗、早康复提供“一体化”诊疗康复途径,优化了诊疗流程,提高了诊治效率,成为我市血液系统疑难、急危重症诊疗区域性领军单位。

科室每年收治急慢性白血病、淋巴瘤、骨髓瘤、红细胞疾病、出凝血疾病等病例,部分患者病情危重程度高,疑难危重症病例数占科室年出院病例数的比例逐年提高。在治疗及急危重症抢救方面,该科经过近30年的努力,几代人的奋斗,构建了具有血液专科特色的疑难危重症诊疗体系,急危重症患者平均治愈好转率也得到提升。

## 单县中心医院特色专科展示

## 神经外科:

## 手术精湛 造福百姓

本报讯(通讯员 刘亚鲁 记者 王富刚)单县中心医院神经外科是山东省医疗质量示范科室,山东省地市级中心医院临床重点专科、菏泽市重点专科、菏泽市重点学科,现已步入菏泽市同行业前列,并达到了省内先进水平。

该科室拥有舒适病房,现有床位64张,二级监护室设置床位18张,每床均配有国产迈瑞监护仪。科室人员技术力量雄厚,现拥有主任医师3名、副主任医师4名、主治医师8名。硕士研究生12名,在职博士研究生1名。拥有美国GE公司的平板数字减影血管造影机、西门子数字减影血管造影机等多种进口设备。

创伤救治及神经重症专业:2003年组建了集120急救中心、CT室、神经外科病房、手术室为一体的绿色救治通道,大大降低了颅脑外伤的死亡率和致残率。2021年完成创伤中心建设,目前是菏泽市两大规范化创伤中心之一。

神经肿瘤专业:开展颅内肿瘤手术

及微创手术已过千例。目前成功开展了内镜下经单鼻孔入路垂体腺瘤切除术、翼点入路切除鞍区巨大肿瘤、枕下乙状窦后入路切除巨大听神经瘤等高难度手术,技术水平步入省市先进行列。

脑血管病专业:神经外科在全市开展全脑血管造影术和脊髓血管造影术,急性大动脉闭塞机械取栓术、动脉瘤介入栓塞术、脑血管畸形介入栓塞术等介入手术水平全市领先;在颈动脉内膜剥脱术、颅内外血管搭桥手术、颅内动脉瘤开颅夹闭术等手术方面颇有造诣。

功能神经外科专业:颅内DBS植入术、面肌痉挛微血管减压术、三叉神经痛微血管减压及半月结微球囊压迫术获得很好效果。对于难治性癫痫,成功开展了手术治疗,效果良好。

脊柱脊髓专业:能独立开展椎管内外肿瘤、颈椎病、腰椎病、寰枢椎脱位、后纵韧带钙化、脊柱脊髓外伤的显微手术治疗。

## 耳鼻喉科:

## “听闻”优质服务

## “吞咽”甜蜜果实

本报讯(通讯员 刘亚鲁 记者 王富刚)单县中心医院耳鼻喉科于1983年独立建科,目前是菏泽市重点临床专科,集临床、科研及教学于一体,在鲁西南地区享有较高声誉。

该科现有医护人员20余名,其中医疗人员12人:主任医师3名、副主任医师6名、主治医师2名、住院医师1名;在职医疗人员均具备大学本科及以上学历,其中硕士研究生7名。

近年来,该科先后引进国内外先进设备,包括呼吸睡眠监测仪及呼吸机(美国)、史塞克电钻(美国)、影像式支撑喉镜、耳显微外科手术器械及ZEISS手术显微镜(德国)、史塞克(美国)鼻窦内窥镜和哈姆鼻息肉切割器等。

自开展全喉切除术治疗喉癌及下咽癌之后,陆续开展各类颈淋巴结清扫术、全喉切除喉再造、各种保留喉功能的喉部分切除术及声门旁间隙入路下咽癌切除术等。延伸了鼻内窥镜下手

术范围:鼻眼相关及鼻颅底手术,如慢性泪囊炎、眶减压、视神经减压、鼻咽纤维血管瘤等鼻内镜下手术;颅底方面脑脊液漏鼻内镜下修补术等。

近年来,随着耳鼻喉科头颈外科的发展,结合耳及侧颅底的解剖学优势,中、内耳显微手术在耳鼻喉头颈外科得到较快发展,各型中耳鼓室成形及听力重建术,耳内镜下微创鼓膜及听力重建术治疗慢性化脓性中耳炎,取得了较好效果,在鲁西南及周边地区享有较高声誉。

先天性小耳畸形及外耳道骨质闭锁耳廓再造、外耳道成形一次完成也取得了相当好的疗效,美容效果明显。对声带息肉的手术治疗采用国内先进的内、外侧激光技术及激光技术,保留了声带黏膜,去除了黏膜下病变,术后声音恢复快,效果更理想。

该科承担科研项目多项,其中获菏泽市科技进步二等奖1项、三等奖1项;近三年在国家核心杂志发表文章20余篇。

## 眼科:

## 赴心灵之约

## 启希望之窗

本报讯(通讯员 刘亚鲁 记者 王富刚)单县中心医院眼科是集医疗、教学、科研、防盲为一体的综合科室,现为菏泽市重点专科。

目前,眼科有医护人员近40人,其中医务人员14名,主治医师5名。研究生学历人员8名,在读研究生2名;护理人员15名,高级职称2名,主管护师7名;视光门诊及屈光中心医护人员共6人,其中技师4名。多数中级职称以上人员均在北京同仁医院、北京301医院、北京大学人民医院、上海复旦大学附属眼耳鼻喉医院等国内知名医院进修学习过。

该科室分为眼科诊断、视光门诊、屈光中心三个区。拥有满足眼科诊断、治疗、手术及视光学检查的常用设备。

手术治疗方面,涵盖了眼前节疾病

的全部手术及大部分眼后节手术,包括:白内障超声乳化联合人工晶体植入术、微小切口预劈核白内障摘除加人工晶体植入术、小切口白内障摘除加人工晶体植入术;复杂的外伤性白内障手术、并发性白内障手术;复杂性青光眼手术;眼眶疾病手术;眼部整形美容术;复杂性斜视矫正术;翼状胬肉切除角膜缘干细胞移植或羊膜移植术;微创玻璃体视网膜手术;视网膜脱离外路手术;眼底血管造影;视网膜变性激光光凝术;玻璃体药物注射术等。其中,微创玻璃体视网膜手术、白内障超声乳化手术、斜视等手术水平市内领先。

菏泽市与山东中医药大学附属眼科医院合作,成立了山东省青少年低视力防治中心单县中心,并落户该院眼科。该科还建立了近视防控示范学校,为广大青少年近视防控作出了重要贡献。



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人